

2020年4月30日 星期四

第44期 本刊今日4版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

法治河北



推进矛盾纠纷多元化解 助力社会治理创新
我省部署公证参与法院司法辅助事务试点工作

河北法制报讯 (记者 张世杰)为加快推进公共法律服务体系建设,落实最高人民法院、司法部有关工作部署,日前,省法院、省司法厅联合下发《关于开展公证参与人民法院司法辅助事务试点工作的通知》(以下简称《通知》),对依法规范公证人员参与调解、送达、保全、执行等法院司法辅助事务试点工作进行了部署。

公证参与司法辅助事务,是构建社会矛盾纠纷多元化解机制的重要内容,是公证助力人民法院司法体制改革、社会治理创新的重要举措。(下转第7版)

省律师行业党委召开全体会议强调

以深入开展“四大工程”为抓手
提升律师行业党建工作质量和水平

河北法制报讯 (张东山)4月24日,省司法厅厅长、省律师行业党委书记贾文雅主持召开省律师行业党委全体会议,强调要以深入开展“四大工程”为抓手,提升律师行业党建全覆盖全规范全统领质量和水平。

会议传达学习了司法部有关会议精神,审议通过了有关事项,研究了省律师行业党委委员工作分工。同时,对进一步加强省律师行业党委自身建设,组织开展好律师行业党建引领发展“四大工程”,提升律师行业党建全覆盖全规范全统领质量和水平,确保律师事业发展作出了部署,提出了要求。

会议对省律协换届以来,特别是新一届律师行业党委成立以来的工作给予了充分肯定。在省司法厅党委领导下,大家心往一处想、劲往一处使,齐心协力、团结一心、坚持政治引领、党建统领,团结带领全省广大律师充分发挥职能作用,围绕中心、服务大局,乐于奉献、敢于担当,在“一带一路”经贸活动、雄安新区规划建设、服务民营企业发展、精准扶贫、扫黑除恶、疫情防控等多个战场,做了大量卓有成效的工作,受到了省委省政府、司法部、全国律师行业党委和全国律协多次肯定,充分彰显了河北律师的责任担当和良好形象。

会议强调,省律师行业党委全体人员要严格落实《中国共产党河北省律师行业委员会工作规则》,讲党性、讲原则、



图为会议现场。

讲大局、讲方法,不断加强自身学习,增强党性修养和理论水平,提升工作能力,切实加强政治引领,不断激发全省律师行业、律师队伍蕴藏的巨大潜力和能量。要以深入开展“强基”“引领”“聚力”“先锋”四大工程为抓手,加快构建以党建为统揽的律师工作体系,全面实现党建工作全统领,为全省律师队伍和律师事业发展提供坚强政治保证。要切实加强省直律师行业党的建设,组织指导符合条件的律师事务所党组织抓紧按程序调整升格,并以此为契机,培树党建标杆、典

范,切实发挥示范作用,推动全省律师行业基层党组织建设迈上新台阶。

省律师行业党委全体人员一定要认清责任,扛起担子、不负使命,要把思路放宽、眼光放远,科学制定我省律师行业发展规划。要细化、量化具体指标,积极学习借鉴国内外、省内外先进经验,拼搏奋进、追赶超越,快速推进由律师大省向律师强省的转型跨越。要大力挖掘培树先进典型,不断加大正面宣传力度,充分展示我省律师队伍的良好社会形象。要坚持党务业务一体推进、融合发展,

充分发挥党建工作政治引领作用,引导广大律师为服务疫情防控、企业复工复产和经济社会发展提供优质高效的法律服务。

省司法厅党委委员、副厅长、省律师行业党委副书记霍建明,厅党委委员、政治部主任、省律师行业党委副书记张子君,省律师行业党委副书记、省律师协会会长张金龙,省律师行业党委委员崔振晓、杨栋昌、徐文莉、段林国等参加会议;省司法厅律师工作管理处、省律协秘书处有关负责人列席会议。

廊坊市司法局开展主题志愿服务活动

为文明城市创建加油助力

河北法制报讯 (孙雪琴)2020年是廊坊市决战决胜全国文明城市创建的关键之年,为扎实推进争创文明城市工作开展,近日,廊坊市司法局党组书记高继祥带队,组织机关93名志愿者开展“创城,我们一起”主题志愿服务活动,鼓舞大家以饱满精神状态,持续用力、久久为功,确保争创工作常态化、长效化。

为营造干净、整洁、优美的办公环境,一部分志愿者开展办公环境卫生大清扫活动。活动中,党员干部们走在前、作表率,主动担当,积极作为,带头进行集中清扫,确保环境卫生整治不流于形式,不走过场。同时,该局还开展

了卫生科室评比活动,形成争创“清洁卫生机关”的浓厚氛围。

除了营造良好的办公环境,近30名志愿者走上街头,头戴小红帽,携带水桶、抹布、扫帚等工具,重点清理花圃、绿化带内的垃圾和烟头,清理乱涂乱画和小广告,擦拭护栏等公共设施。对车辆行人逆行、翻越护栏及车辆乱停放、店外售货、遛狗不拴绳、随地吐痰、乱丢垃圾等不文明行为进行劝阻。活动当天,志愿者们发放创城知识等宣传册110册。

图为志愿者们走上街头擦拭护栏等公共设施。

孙雪琴 摄



强化流程梳理 推动审管分离

省工信厅探索创新行政审批改革

河北法制报讯 (王凯)今年以来,省工业和信息化厅按照“应上尽上、一网通办”的目标要求,通过强化流程梳理,环节再造,推动审管分离,突出极简审批等措施,不断提升行政审批效率,让群众和市场主体有更多便利感、获得感、幸福感。

该厅主动梳理行政权力事项和公共服务事项,对原国防科技工业局民爆处、原盐务管理局、原无线电管理局等处室单位行使的行政权力进行梳理归结、整理上报,形成新的权力

清单、新的办理流程。通过探索再造审批流程、整合环节事项、推行并联办理的审批形式,行政审批时间普遍压减1至2个工作日。

同时,该厅对政务服务网上的政务服务事项重新梳理归集、整合汇总,属于行政职能已划转的行政权力事项该撤销的一律撤销,属于行政职能合并后新增加的行政权力事项一律新增并及时上报,着力实现政务服务网上全程通办。对于新确定的20项行政审批事项,全部入驻省政

务服务大厅受理审批。为方便群众和企业办事,该厅进一步缩减行政许可相关材料。其中,在“食盐定点批发企业审批”和“食盐定点生产企业审批”审批材料中不再需要提供营业执照复印件等材料;在“第二、三类监控化学品和第四类监控化学品中含磷、硫、氟的特定有机化学品生产特别许可”审批材料中不再要求企业提供车间平面布置图。同时,该厅还建立了统一的电子证照,实现了证照发放的电子化。

此外,在取消了开发盐资源、开办制盐企业行政许可后,该厅印发了《关于加强工业副产盐管理工作的通知》《关于做好盐业管理工作的通知》,由“盐业管理”向“行为监管”转变。工作中,做到日常管理和随机抽查相结合,以“严管”作为“宽进”的保障,压实市县盐业管理部门责任,督导工业盐和工业副产盐企业建立生产销售台账,加强工业盐和工业副产盐流向管理,防止工业盐流入食盐市场。

推进矛盾纠纷多元化解 助力社会治理创新
我省部署公证参与法院司法辅助事务试点工作

河北法制报讯 (记者 张世杰)为加快推进公共法律服务体系建设,落实最高人民法院、司法部有关工作部署,日前,省法院、省司法厅联合下发《关于开展公证参与人民法院司法辅助事务试点工作的通知》(以下简称《通知》),对依法规范公证人员参与调解、送达、保全、执行等法院司法辅助事务试点工作进行了部署。

公证参与司法辅助事务,是构建社会矛盾纠纷多元化解机制的重要内容,是公证助力人民法院司法体制改革、社会治理创新的重要举措。(下转第7版)

搭建服务平台 强化示范引领
我省大力加强公证服务
知识产权保护工作

河北法制报讯 (记者 张世杰)日前,省司法厅和省市场监督管理局联合下发《关于进一步加强公证服务知识产权保护工作的通知》,要求通过积极搭建服务平台,加强公证信息化建设,强化示范引领,提升服务能力,强化公证服务知识产权保护工作,推动支持创新改革举措在我省落地见效。

作为国际通行的服务知识产权发展和保护的重要法律手段,公证对于知识产权的权利认定、流转保障和侵权维权等具有独特作用。充分发挥公证制度在知识产权保护中的功能和优势,是统筹推进知识产权严保护、大保护、快保护、同保护工作的重要举措。

我省将通过成立知识产权公证服务中心,强化示范引领作用,推动工作全面开展。各设区市司法局选取1至2家实力较强的公证处作为全省“知识产权公证服务中心”示范点,打造专业知识产权团队,提升知识产权公证综合服务能力。示范点公证处抽调精干业务人员组成知识产权公证专班,在知识产权创造创立、运用流转、权利救济、域外保护、纠纷调解等环节,为企业和个人提供公证法律服务。

在做好示范公证工作的

同时,全省其他公证机构也将积极办理知识产权公证业务。石家庄、保定、廊坊作为推广国家第三批支持创新相关改革举措区域,在5月中旬前完成首批公证机构“知识产权公证服务中心”示范点挂牌工作,其他设区市在5月底前完成挂牌。

各市司法局将推动公证机构加强公证信息化建设,依托电子签名、区块链等新技术,改进创新公证证明方式和服务方法,优化服务知识产权保护的公证流程。各公证机构将加强配套设施建设,建设内部信息化办证平台,在网站、微信等平台开通办证端口,积极应用司法部正在建设的全国统一的“区块链+知识产权公证服务平台”提供服务,探索建立知识产权维权公证快速响应机制,不断提高知识产权证据保全的及时性、有效性和便利性。

司法行政机关和省、市公证协会将加强知识产权公证业务指导和质量监管,提高知识产权公证服务质量和服务水平。全省各级司法行政机关、市场监督管理机关将加强沟通协调,共同推进公证服务知识产权保护,维护知识产权创新、创造、应用的良好秩序,促进和保障我省知识产权事业发展。

精简各类证明 优化营商环境
邢台市启动
“无证明城市”创建工作

河北法制报讯 (戴静芳)为最大程度精简各类证明,进一步优化营商环境,近日,邢台市部署启动“无证明城市”创建工作,旨在坚决取消没有法律法规依据的各种无谓证明,大力推进证明事项告知承诺制,进一步优化政府部门办事流程,减少办事环节、减少办事材料、减少办事时间、提高办事效率,释放市场活力,优化办事创业和营商环境,增强群众和企业的获得感和满意度。

邢台市政府成立了创建“无证明城市”工作领导小组,领导小组下设办公室,办公室设在市司法局。各级行政机关将对涉及行政审批和公共服务事项、申请人自身未持有、需第三方权威机构开具等证明材料进行全面梳理,供

水、供电、燃气、热力等公共服务单位在行业主管部门督促指导下开展证明事项清理工作。

工作中,市司法局将统筹协调证明材料清理过程中遇到的困难和问题,并组织对各地、各单位“无证明城市”创建工作开展督查,加强证明事项清理结果的审核工作,为“无证明城市”创建工作提供法治保障。各级各部门将通过加强行政协助、信息共享和联合惩戒等多种方式,加快推动政府监管方式从事前行政审批向更加注重事中事后监管转变。邢台市“云上邢台”工作专班将做好证明材料核查系统的建设和城市大数据共享交换平台的对接应用,加快推进信息共享。

张家口市司法局部署全面从严治党工作
大力提升党的建设和从严管党治党水平

河北法制报讯 (帽霞天娇)党组书记和领导班子成员、主管领导与部门负责人分别签订责任书……这是张家口市司法局对全市司法行政系统全面从严治党工作进行部署后,司法局领导班子落实全面从严治党的具体措施。

根据工作部署,全市司法行政系统将在讲政治上聚神,进一步提升工作站位,切实增强管党治党的政治自觉;在筑根基上聚力,进一步深化理论武装,切实增强拒腐防变的思想定力,在政治理论学习上求深求实,在政治性警示教育上下真功夫,在党内政治生活上抓细抓常,在党内政治生活上提质提效;在促落实上聚责,

进一步推进清单化管理,切实形成齐抓共管格局,强化明责履责,督促各单位各部门严格履行主体责任,强化追责问责,倒逼“两个责任”落实,强化严管厚爱,实现严管和厚爱结合、激励和约束并重。

与此同时,切实增强推动全面从严治党责任感和紧迫感,强化政治担当,推进全面从严治党向纵深发展。坚持把党的政治建设摆在首位,锲而不舍加强作风建设,深入开展纪律作风专项整治工作,以“改造思想、改变习惯、改进作风”大行动为契机,推进司法行政干部队伍作风实现根本好转,大力提升党的建设和从严管党治党水平。

责编:刘小林